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Основною причиною порушень носового дихання є зміни архітектоніки носової 

порожнини та відповідних аеродинамічних властивостей повітряного потоку, що проходить 

через носові ходи [1, 2]. Найпопулярнішими препаратами швидкого усунення симптомів 

утруднення носового дихання при закладеності носу та нежиті в суспільстві є 

судинозвужувальні краплі. Тому, на фармакологічному ринку представлено велику кількість 

видів таких назальних крапель. Ці медичні засоби дозволено купувати без рецепта, тому 

може скластися помилкове враження, що вони безпечні й не можуть нанести людині ніякої 

шкоди. Але механізм  дії судинозвужувальних крапель складається з впливу  їх на слизову 
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оболонку носу та  викликає звуження дрібних артерій мікроциркуляторного русла [3, 4]. Цей 

ефект не є довготривалим та викликає зворотну реакцію, особливо коли починається часте та 

безконтрольне використання судинозвужувальних крапель, яке призводить до звикання. При 

цьому зменшується сприятливість судин до препарату і як наслідок –  збільшується частота 

приймання та об’єм вприскування крапель. У результаті відбуваються патологічні зміни 

кровоносних судин носа, вони надмірно розширюються, прилив крові до слизової оболонки 

носа збільшується і виникає виражений набряк та набухання слизової оболонки, яка 

збільшується в розмірах, та відповідно зменшується обсяг порожнини носа, крізь який 

проходить повітря при диханні. Тому, доцільними є дослідження, які спрямовані на 

визначення негативних ефектів використання судинозвужувальних крапель та формування 

відповідних рекомендацій для їх усунення. 

Для визначення частоти використання судинозвужувальних крапель було проведено 

електронне онлайн-опитування в гугл-формі для студентів ХНМУ [5], у якому взяло участь 

20 студентів. При цьому з’ясувалося, що лише 5 студентів з опитуваних використовують 

краплі виключно за призначенням лікаря. 9 студентів використовують краплі довше ніж 5-7 

днів. 7 осіб використовують краплі від 3 разів на день. 4 студенти зазначили, що з кожним 

наступним днем використання крапель збільшують частоту та об’єм. При цьому 2 людини 

стверджують, що мають проблеми з нюхом, а 3 особи, які постійно використовують краплі, 

часто страждають на головний біль. 5 студентів вважають, що мають залежність від крапель. 

В суб’єктивному та об’єктивному статусі відмічається надмірне потовщення нижньої носової 

раковини у більшості обстежених за рахунок розширення судин, підсилення кровообігу і, як 

наслідок, утруднення носового дихання. Але, практично у всіх обстежених (88%), 

відмічається сухість слизової оболонки, а іноді й з виникненням кірок на останній.  

Дослідження механізму негативної дії судинозвужувальних крапель можливо 

провести з точки зори теорії впливу повітряного потоку, зокрема його примежового шару, на 

слизову оболонки носової порожнини [6, 7]. Згідно зі спрощеною ілюстрацією, яку наведено 

на рис. 1, [7] повітряний потік Q проходить через носову порожнину довжиною l та 

еквівалентним діаметром dr та має турбулентне ядро і ламінарний примежовий 

(пристінковий) шар. При чому, в нормі слизова оболонка повинна повністю знаходитись у 

примежовому шарі, який не дозволяє висушування її поверхні турбулентним потоком, як у 

областях 1 та 4 на рис. 1 [7]. Звуження носової порожнини призводить відповідно з 

рівнянням нерозривності до підвищення швидкості повітряного потоку та його турбулізації з 

відповідним зменшенням товщини ламінарного примежового шару. Використання 

судинозвужувальних крапель розширює носову порожнину, що приводить до розширення 

ламінарного примежового шару, але патологічне висушування слизової оболонки із 

зменшенням слизу на її поверхні призводить до підвищень її шорсткості та додаткового 

негативного впливу турбулентного потоку (дивись області 2 та 3 на рис. 1).    

 

 
Рисунок 1 - Ілюстрація впливу примежового шару на слизову оболонку носової порожнини 
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Таким чином, з’ясовується негативний вплив судинозвужувальних препаратів, які у 

короткостроковому періоді призначені для покращення носового дихання, але висушують 

слизову оболонку, що приводить до її атрофії з послідуючим додатковим підсилюючим 

ефектом впливу повітряного потоку. Тому основними шляхами подолання залежності 

будуть, по-перше, відмова від використання судинозвужувальних крапель, по-друге, 

призначення препаратів, які сприяли зменшенню набряку та усуненню сухості слизової 

оболонки. К таким препаратам можливо віднести, наприклад, топічні кортікостероіди, які 

діють лише на слизову оболонку, зменьшуючи її набряк та запалення, а також поєднання у 

комплексній терапії рослинних препаратів та сольових розчинів, що дозволяють очищати 

носові проходи та зменшують сухість.  
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